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3.8 假设检验 参考答案

因为本次作业同学们犯的错误比较一致，所以先总结在前面。

总结：

1. 这两部分习题解题方法是很相似、有套路的，批改作业的时候发现一些同学

掌握得还不是很好，要多加总结练习，不要被题目吓住，分析题目中给出的条件，

代入对应的方法套路中。

2. 注意按照题目应该采取的是双侧检验还是单侧检验，是用哪种检验模型。

3. 注意计算问题，很多同学明明过程都是正确的，偏偏最后算出来的数是错的，

这个一定要注意，不要白白丢分。

4. 注意解题步骤书写规范，注意适当穿插文字，不要整道题全是字母、数字，

一个汉字都看不到，要适当加入说明性文字，把整道题像小作文一样书写下来。

5. 注意语言的规范，假设检验题目很多在最后给出结论时要写“有 xx%的把握

认为怎样怎样”，不要直接写“不行”“不能”类似的答案。

3.8.1 已知某炼铁厂铁水含碳量服从正态分布�(4.55, 0.1082)，现在测定了 9 炉

铁水，其平均含碳量为 4.484，如果方差没有变化，可否认为现在生产之铁水平

均含碳量仍为 4.55(� = 0.05)？

解 设贴水含碳量 � ∼ �(�, 0.1082), � = 4.484, � = 9.

假设 �0: � = 4.55 �1: � ≠ 4.55

因为总体方差已知，选取统计量� = �−�
�/ �

当�0成立时，� = �−4.55
�/ �

∼ �(0,1)

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅰ），拒绝域为

{|�0| ≥ ��
2
}，即�( − ��

2
< � < ��

2
) = Φ(��

2
) − Φ( − ��

2
) = 1 − � = 0.95

所以 Φ(��
2
) = 1 − �

2
= 0.975

查表得临界值��
2

= �0.025 = 1.96

根据样本观察值，计算统计观测值

|�0| = |
� − 4.55

�/ �
| = |

4.484 − 4.55
0.108/ 9

| = 1.833 < �0.025 = 1.96
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所以统计量没有落在拒绝域内，即有 95%的把握认为现在生产之铁水平均含

碳量仍为 4.55。

注：本题正确率比较高，部分同学书写不够规范，也有计算错误。

3.8.3 一种原件，要求其使用寿命不得低于 1000(h)。现在从这一批这种原件中

随机抽取 25件，测得其寿命平均值 950 (h)。已知这种元件寿命服从标准差σ =

100(h)的正态分布，试在显著性水平α = 0.05 下确定这批原件是否合格。

解 设元件寿命� ∼ � �, 0.1082 , � = 950, � = 25.

假设 �0: � ≥ 1000 �1: � ≠ 1000

与模型 �0: � = 1000 �1: � ≠ 1000 有相同拒绝域

因为总体方差已知，选取统计量� = �−�
�/ �

当�0成立时，� = �−1000
�/ �

∼ �(0,1)

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅲ），拒绝域为

{�0 ≤− ��}，即

�(� <− ��) = Φ( − ��) = 1 − Φ(��) = � = 0.05

所以Φ(��) = 1 − � = 0.95，

查表得临界值�� = �0.05 = 1.645

根据样本观察值，计算统计观测值

�0 =
� − 1000

�/ �
=

950 − 1000
100/ 25

=− 2.5 <− �0.05 =− 1.645

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握认为这批产品是不合格的。

注：注意题目是单侧检验还是双侧检验。

3.8.5 正常人的脉搏平均为 72次/分，现某医生测得 10例慢性病患者的脉搏（次

/分）如下：

54 67 68 78 70 66 67 70 65 69

问在α = 0.05 水平下，次病患者和正常人的脉搏有无显著差异（已知患者的脉

搏服从正态分布）。

解 设患者脉搏数� ∼ �(�, �2), � = 10.
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根据题意，假设 �0: � = 72 �1: � ≠ 72

因为总体方差未知，选取统计量� = �−�
�/ �

当�0成立时，� = �−72
�/ �

∼ �(� − 1)

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅰ），

拒绝域为{|�0| ≥ ��
2
(� − 1)}，

即 �(|�| ≥ ��
2
(� − 1)) = � = 0.05

所以 �(� ≥ ��
2
(� − 1)) = �

2
= 0.025

查表得临界值��
2
(� − 1) = �0.025(9) = 2.2622

根据样本观测值，计算统计量观测值，� = 67.4, � = 5.929

|�0| = |
� − 72
�/ �

| = |
67.4 − 72
5.929/ 10

| = 2.45 > �0.025(9) = 2.2622

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握认为病患者和正常人的脉搏有显

著差异。

注：过程正确率比较高，算错数的多。

3.8.6 检测某种型号玻璃纸的横向延伸率，测得 25 个数据，经计算得出x =

44.2 % ，样本标准差 s = 4.56 % ，假设总体服从正态分布，在显著性α = 0.05

下，检验玻璃纸的横向延伸率的均值是否为 55%？

解 设玻璃纸的横向延伸率� ∼ �(�, �2), � = 25.

根据题意，作假设 �0: � = 55 �1: � ≠ 55

因为总体方差未知，选取统计量� = �−�
�/ �

当�0成立时，� = �−55
�/ �

∼ �(� − 1)

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅰ），

拒绝域为 {|�0| ≥ ��
2
(� − 1)}

即 �(|�| ≥ ��
2
(� − 1)) = � = 0.05

所以 �(� ≥ ��
2
(� − 1)) = �

2
= 0.025
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查表得临界值��
2
(� − 1) = �0.025(24) = 2.0639

根据样本观测值，计算统计量观测值，� = 44.2, � = 4.56

|�0| = |
� − 55

�
�

| = |
44.2 − 55

4.56
25

| = 11.84 > �0.025(24) = 2.0639

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握认为玻璃纸的横向延伸率的均值

不为 55%。

注：同上。

3.8.8 某机床原来加工的轴椭圆度的平均值为 0.085mm，标准差为 0.025mm，现

在进行技术改革后，在产品中选取 200个轴进行检验，测得轴椭圆度的平均值为

0.083mm，若假定标准差不变，试在α = 0.05 下检验该厂生产是否正常。

解 设轴椭圆度 X（非正态分布），�(�) = 0.085, �(�) = 0.0252,

� = 0.083, � = 200.

根据题意，作假设 �0: � = 0.085 �1: � ≠ 0.085

因为总体方差已知，由中心极限定理，选取统计量� = �−�
�/ �

当�0成立时，� = �−0.085
�/ �

∼ �(0,1) （近似地）

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅰ），拒绝域为

{|�0| ≥ ��
2
}，即�( − ��

2
< � < ��

2
) = Φ(��

2
) − Φ( − ��

2
) = 1 − � = 0.95

所以 Φ(��
2
) = 1 − �

2
= 0.975

查表得临界值��
2

= �0.025 = 1.96

根据样本观察值，计算统计观测值

|�0| = |
� − 0.085

�/ �
| = |

0.083 − 0.085
0.025/ 200

| = 1.13 < �0.025 = 1.96

所以统计量没有落在拒绝域内，即有 95%的把握认为现在该厂生产是正常的。

注：同上。

3.8.11 为了比较两种枪弹的速度（单位：米/秒），在相同的条件下进行速度测定，

算得样本平均值和样本方差为分别为：

枪弹甲：n1 = 110, x = 2805, s1
2 = 120.41
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枪弹乙：n2 = 100, y = 2680, s2
2 = 100.00.

在显著性水平α = 0.05 下是否可以判定枪弹甲的平均速度比枪弹乙得速度快？

解 设枪弹甲的速度 X（非正态），�(�) = �1, �(�) = �1
2, �1 = 110，

设枪弹乙的速度 Y（非正态），�(�) = �2, �(�) = �2
2, �2 = 100，

根据题意做出如下假设检验

�0: �1 − �2 ≤ 0 �1: �1 − �2 > 0 与模型 �0: �1 − �2 = 0 �1: �1 − �2 > 0

有相同的拒绝域

由于两个总体方差未知，且样本足够大，

选取统计量� = �−�−(�1−�2)

�1
2

�1
+

�2
2

�2

当�0成立时，� = �−�

�1
2

�1
+

�2
2

�2

∼ �(0,1)（近似地）

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅱ），拒绝域是

{�0 ≥ ��}，即

� � > �� = 1 − � � ≤ �� = � = 0.05

所以 Φ(��) = 1 − � = 0.95

查表得临界值 �� = �0.05 = 1.645

根据样本观测值计算，� = 2805, �1
2 = 120.41, � = 2680, �2

2 = 100.00,

计算统计量观测值

�0 =
� − �

�1
2

�1
+

�2
2

�2

=
2805 − 2680

120.41
110

+
100
100

= 86.37 > �0.05 = 1.645

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握可以判定枪弹甲得品军速度比枪

弹乙得速度快。

注：该题所用检验模型为模型（Ⅱ），注意回答书写规范。

3.8.12 某学校从两个班得学生中随机选取样本，研究完成某课后作业需要的平均
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时间，甲班抽 60 名学生，其平均时间x = 26.1，样本方差s1
2 = 144；乙班抽了

80名学生，其平均时间y = 17.6，样本方差s2
2 = 110。设α = 0.05，能否说明乙

班完成时间比甲班完成时间短（假定完成课后作业时间服从正态分布）？

解 甲班学生完成课后作业所需时间 X，� ∼ �(�1, �1
2)，

乙班学生完成课后作业所需时间 Y，� ∼ �(�2, �2
2)，

根据题意做出如下假设检验

�0: �1 − �2 ≤ 0 �1: �1 − �2 > 0 与模型 �0: �1 − �2 = 0 �1: �1 − �2 > 0

有相同的拒绝域。

由于两个总体方差未知，且�1 = 60, �2 = 80，

选取统计量� = �−�−(�1−�2)

�1
2

�1
+

�2
2

�2

当�0成立时，� = �−�

�1
2

�1
+

�2
2

�2

∼ �(0,1)（近似地）

对于给定的显著性水平� = 0.05，所作检验的模型为模型（Ⅱ），拒绝域是

{�0 ≥ ��}，即

� � > �� = 1 − � � ≤ �� = � = 0.05

所以Φ(��) = 1 − � = 0.95

查表得临界值�� = �0.05 = 1.645

根据样本观测值计算，� = 26.1, �1
2 = 144, � = 17.6, �2

2 = 110,

计算统计量观测值

�0 =
� − �

�1
2

�1
+

�2
2

�2

=
26.1 − 17.6

144
60

+
110
80

= 4.375 > �0.05 = 1.645

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握认为乙班完成时间比甲班短。

注：同上，注意计算。

3.8.13 由居民Ⅰ区抽 100户组成样本，其在目前得房子中平均居住得时间是x =
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35 个月，样本方差s1
2 = 900；在居民Ⅱ区抽 120 户组成样本，其在目前得房子

中平均居住得时间是y = 49 个月，样本方差s2
2 = 1000.在α = 0.05 水平下，是

否可以判定Ⅰ区居民平均居住时间比Ⅱ区短？

解 设在居民Ⅰ区居住时间 X（非正态），�(�) = �1, �(�) = �1
2, �1 = 100，

设在居民Ⅱ区居住时间 Y（非正态），�(�) = �2, �(�) = �2
2, �2 = 120，

根据题意做出如下假设检验

�0: �1 − �2 ≥ 0 �1: �1 − �2 < 0 与模型 �0: �1 − �2 = 0 �1: �1 − �2 < 0

有相同的拒绝域。

由于两个总体方差未知，且样本足够大，

选取统计量� = �−�−(�1−�2)

�1
2

�1
+

�2
2

�2

当�0成立时，� = �−�

�1
2

�1
+

�2
2

�2

∼ �(0,1)（近似地）

对于给定的显著性水平� = 0.05，由于所作检验的模型为模型（Ⅲ），拒绝

域是{�0 ≤− ��}，即

�(� <− ��) = Φ( − ��) = 1 − Φ(��) = 0.05

所以Φ(��) = 1 − � = 0.95

查表得临界值�� = �0.05 = 1.645

根据样本观测值计算，� = 35, �1
2 = 900, � = 49, �2

2 = 1000，

计算统计量观测值

�0 =
� − �

�1
2

�1
+

�2
2

�2

=
35 − 49

900
100

+
1000
120

=− 3.36 <− �0.05 =− 1.645

所以统计量落在拒绝域内，即有 95%的把握认为可以判定Ⅰ区居民平均居住

时间比Ⅱ区短。

注：这道题算错数的同学比较多。
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3.9 线性回归分析 参考答案

3.9.3 有人认为，企业利润水平和它的研究费用之间存在近似地线性关系，下表

所列资料能否证实这种判断 α = 0.05 .

解 因为 �=1
10 ��� = 102, �=1

10 ��� = 2390，所以� = 10.2, � = 239，

又 �=1
10 ��

2� = 1066, �=1
10 ��

2� = 624300, �=1
10 ����� = 25040，所以

��� =
�=1

10

��
2� −

1
10

�=1

10

���

2

= 1066 −
1

10
× 1022 = 25.6

��� =
�=1

10

����� −
1

10
�=1

10

���
�=1

10

��� = 25040 −
1
10

× 102 × 2390 = 662

��� =
�=1

10

��
2� −

1
10

�=1

10

���

2

= 624300 −
1
10

× 23902 = 53090

所以，�
^

= ���

���
= 25.86, �

^
= � − �

^
� =− 24.77，

根据题意，要检验的假设为�0: � = 0 �1: � ≠ 0

又 � = 10, � = 0.05

查相关系数显著性检验表得：��(� − 2) = �0.05(8) = 0.632，

而 |�0| = | ���

������
| = | 662

25.6×53090
| = 0.5678 < 0.632，

接受�0，即 x 与 y 之间的线性关系不显著，所以不能确定企业利润水平和

它的研究经费之间存在显著线性关系。

注：这种题要算的数比较多，看准了数再算，算错数的同学非常多！

3.9.7为了研究小麦某种害虫的生长规律，测得害虫从产卵到孵化成幼虫的天数N

以及孵化期内每日平均温度的算术平均数 T（如下表）

试求 N对 T的回归方程，并进行显著性检验 α = 0.05 .
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解 因为 �=1
8 ��� = 133.9, �=1

8 ��� = 102.6，所以� = 16.7375, � = 12.825，

又 �=1
8 ��

2� = 2296.17, �=1
8 ��

2� = 1750.36, �=1
8 ����� = 1571.86

所以

��� =
�=1

8

��
2� −

1
8

(
�=1

8

��� )2 = 2296.17 −
1
8

× 133.92 = 55.02

��� =
�=1

8

����� −
1
8

(
�=1

8

��� )(
�=1

8

��� ) = 1571.86 −
1
8

× 133.9 × 102.6 =− 145.42

��� =
�=1

8

��
2� −

1
8 (

�=1

8

��� )2 = 1750.36 −
1
8

× 102.62 = 434.52

所以 �
^

= ���
���

=− 2.643, �
^

= � − �
^
� = 57.06

根据题意，要检验的假设为�0: � = 0 �1: � ≠ 0

又 � = 8, � = 0.05

查相关系数显著性检验表得：��(� − 2) = �0.05(6) = 0.707

而 |�0| = | ���

������
| = | 145.42

55.02×434.52
| = 0.9405 > 0.707

拒绝�0，即 T与 N之间的线性关系显著，N对 T的线性回归方程为：

�
^

= 57.06 − 2.643�
注：线性回归方程是 N对 T，有的同学写着写着就变 X了。

3.9.9 下表是 6中不同的钢标本资料.

试求（1）y对 x线性回归方程；（2）检验线性回归方程的显著性 α = 0.05 。

解 因为 �=1
6 ��� = 21, �=1

6 ��� = 315，所以� = 3.5, � = 52.5，

又 �=1
6 ��

2� = 91, �=1
6 ��

2� = 20085, �=1
6 ����� = 1349，

所以
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��� =
�=1

6

��
2� −

1
6

�=1

6

���

2

= 91 −
1
6

× 212 = 17.5

��� =
�=1

6

����� −
1
6

�=1

6

���
�=1

6

��� = 1349 −
1
6

× 21 × 315 = 246.5

��� =
�=1

6

��
2� −

1
6

�=1

6

���

2

= 20085 −
1
6

× 3152 = 3547.5

所以 �
^

= ���

���
= 14.086, �

^
= � − �

^
� = 3.2，

根据题意，要检验的假设为 �0: � = 0 �1: � ≠ 0

又 � = 6, � = 0.05

查相关系数显著性检验表得：��(� − 2) = �0.05(4) = 0.811

而 |�0| = | ���

������
| = | 246.5

17.5×3547.5
| = 0.9893 > 0.811

拒绝�0，即 x与 y之间线性关系显著，因此 x与 y之间的线性回归方程为：

�
^

= 3.2 + 14.086�

注：解题过程并不复杂，计算稍微费力，算错的同学不少，同学们平时要看仔细、

多练习自己的计算能力哈！


